传统工艺"濒临"失传 匠人成为"濒危"职业

国外保护手工艺企业后继有人

□本报综合报道

传统手工艺不仅是一种文化,而且代表着一个民族的风貌。近日,上海市民 耳熟能详的南翔小笼馒头、六神丸、曹素功墨锭、黄杨木雕、嘉定竹刻等传统制 作工艺,入选了第一批国家传统工艺振兴目录。

事实上,如今很多国家都面临工艺濒临失传、匠人成为"濒危"职业等问题。很多国家的政府、专家与学者都在关心着对全球民族文化艺术的抢救与保护工作。在保护什么和如何保护的问题上,世界各国政府与文化工作者正在做着不同而又相同的工作。尽管政府和行业人员携手为手工艺谋求新发展,但要确保传统手工艺后继有人,仍需要解决许多难题。

【意大利】

政府出资兴建博物馆 提供舞台展示手工艺

在欧洲国家之中, 意大利的传统手工 艺保存相对较好, 仍拥有强大的生命力, 受到国人和游客的追捧。

在意大利,所谓的传统手工艺产品必须满足当地、手工、传统、原始、生态及没有太多机械加工等六个要素,并且能够作为一个平台,带动产业链上的旅游、贸易等,形成当地经济发展的支持产业。意大利的手工艺品涉及不同行业,如陶瓷、玻璃、木材、纺织、皮草、首饰、日常用具等

意大利政府规定,凡属资本和劳动所得及独立劳动所得均可享受减税或免税优惠。这对于工艺性手工业的发展起到了很大的促进作用,也是意大利的手工业能够在世界上占有一席之地的重要原因。

在拉齐奥大区,当地对符合手工业标准企业的产品只收 10%的增值税,而一般企业产品则要征收 21%的增值税。威尼斯对传统手工玻璃制品企业在旅游核心区域销售的产品,甚至免征增值税。此外,有些地区还对手工艺品销售者实行减免电

为促进手工艺品发展,意大利各级政府与行业商会或博物馆经常举办各种手工艺品展览,资助正在发展中的手工艺品企业参展,支持它们开拓国际市场。比如

"小提琴之乡"克雷蒙纳市政府与小提琴博物馆每三年举办一次小提琴制作产品展览;佛罗伦萨每年举办全国手工艺创意作品展览;米兰每年举办国际手工艺品展销会……这些展会对促进传统手工艺品保护与发展起到了重要的推动作用。

此外,在意大利手工艺行业,同类手工艺产品的生产作坊或企业会联合起来成立行业财团,由该行业德高望重的大师组成协调机构,推动该行业发展。比如威尼斯贡多拉船制造厂通过贡多拉船财团制定相关规范,在确保继承传统造船技艺的同时,防止销售的无序竞争,使之成为威尼斯旅游一道美丽的风景线。

克雷蒙纳市小提琴手工艺最大的财团由 80多个小提琴作坊联合组成,负责小提琴 制作工艺标准、材料选择、参展销售等事 官。

随处可见的博物馆也成了意大利保护传统手工艺品的方式之一。比如在克雷蒙纳,市政府资助兴建了小提琴博物馆,购买国内外最有名的小提琴进行保存展示。馆藏之中,有的小提琴价值 100 万欧元以上。当地一些老百姓也自发地将自己保存的小提琴捐献出来。这样的博物馆不仅仅对藏品予以研究,还为制作师们提供试听小提琴的音乐厅等场所

高级工匠日趋"濒危" 品牌自掏腰包办学校

如今,在意大利罗马或是佛罗伦萨的街头巷尾,依然看得到许多裁缝铺、鞋铺和皮具铺,这成了古城的一道风景。表面看着热闹,可意大利的手工匠人人数实际上逐年"缩水":上世纪50年代,意大利还有400万名高级裁缝,前两年只剩下70万名,直接威胁到意大利高级定制这一"产业遗产"。

其实,不仅裁缝和制皮手艺缺少继承人,就连编织、刺绣之类的手工艺也都在意大利的"濒危"名单里。尽管意大利不乏手工艺培训学校,但其中一些学费高昂,令许多人望而却步;另一些则受限于有限的经费,培养的人才数量不足以满足声场零载

于是,一些高端品牌自掏腰包开学校培育手工艺人,用昂贵的代价储备人才。 在一些采取学徒制运营的学校,不仅不收 学费,反而还要给学生们提供一定的补贴 来留住年轻人。

服装品牌布里奥尼从 1985 年开始创立裁缝学校,属于欧洲最早的一批。学校每隔 4 年招一次新生,每次只有 16 个名额,在 15 岁到 17 岁的申请人中选择最有天分的人入学。入学后,学生要学习意大利语、英语、历史、数学、计算机科学以及裁缝技艺,一周有 40 个小时

的课程。从画图开始,所有的缝纫技能都会由布里奥尼的裁缝大师们在3年中逐一教授,之后还要外加1年在裁缝工坊的实

意大利那不勒斯的服装品牌 Kiton 的故事也十分类似。1991 年,制衣工坊的裁缝们平均年龄达到55岁,让时任掌门人十分担忧。"如果这一代裁缝老去,意大利的高级定制很有可能会面临后继无人的危险。原本已经没有多少人愿意做裁缝,能做好裁缝的人就更少了。"他说。

2000年,Kiton 在那不勒斯开了所裁缝学校,工厂和学校直接挨着。裁缝学校开出的第1年,公司只招了10个学生,之后扩招到25名学员。学生从最基本的"认针"开始,了解男女装板型的不同,进行成衣结构的搭建。两年后,他们拥有裁缝的所有技能,优秀者可被选为带薪学徒。通过这所学校的人才培养,2014年时,制衣工坊的裁缝们平均年龄已降至36岁,初步实现了年轻化,变得更加可持续。

除了本土品牌,来自法国的品牌伯鲁提也于 2012 年在意大利开设了一所皮匠培训学校。头两年,学校收到了 2500 份申请,最后招收了 111 名学生参加他们 400 个小时的培训课程。经过培训考核后,其中的 70 名学生最终被公司聘用。



资料图片

【法国】

法国立法支持手工艺 招学徒不征税有补贴

法国是世界上制定保护物质文化遗产法 比较早的国家,在两个多世纪内,法国先后 有9部有关保护物质文化遗产的法律文件出 台。像《景观保护法》、《考古发掘法》等法 典都分别进行过1-2次的修订,虽然不像日 本、韩国那样有专门的"文化财产"法律文 件,但9部保护物质文化遗产的法律文件, 也足以支持手工艺行业的发展与保护了。

1984年以来,法国对一些后继无人、濒临灭绝的手工艺的保护更是不遗余力,政府对这些行业不征税,同时每年会从财政中划拨一定款项进行补贴,但条件是这些手工艺者必须要招收至少一个学徒,从而完成手工艺的传承任务。

1994年创立的"手工艺行业理事会",

是法国文化和公共关系部部长直接领导的一个 咨询机构,该理事会的名誉主席瓦特罗先生是 一位弦乐器手工制作大师,他与法国文化和公 共关系部部长共同主持理事会的工作。理事会 成员由行业专家、行业代表、相关的法律人士 及省地文化局的人员组成。

该"手工艺行业理事会"的行政职责范围: 一是保护杰出的法国手工艺持久延续,为法国 手工艺的发展提供政策上的保证;二是保护手 工艺师和他们所代表行业地位的提升及品牌升 值;三是负责挖掘有创新能力的工艺人才,吸 收及借鉴国外的传统工艺遗产;四是负责落实 对地方手工艺的传承和保护政策,为手工艺企 业与研究部门和革新部门的经常会晤提供服 务。

【日本】

"传统工艺品"须认定 建立手工艺保护基地

日本手工艺的发展与保护首先要对"传统工艺品"进行认定,通常由通商产业大臣与文化厅长官按照一定条件进行认定,认定以后的"传统手工艺品"就可以在该产地对生产、研修、技法改善、市场开拓、继承者的培养以及从业者的福利保健等方面做出计划,并从国家、各级政府及专业协会处得到必要的资助经费。

"传统工艺品产业振兴协会"是振兴传统工艺品为核心的机关,是得到国家、地方、公共团体、产地组合等出资的财团法人组织,在振兴日本国内传统手工艺方面发挥着不可估量的作用。它们通过建立"地方传统工艺品产业人才培育与支持交流中心""传统工艺产业会馆""体验工房""体验教室""专卖店"等,这些会馆与设施在振兴传统手工艺方面起着十分重要的作用。还有很多民间研究机构分布在日本的大学和图书馆,它们除了做手工艺

品的文献资料保管工作之外,还做启蒙和推广 工作,成为日本对手工艺的保护、研究和教育 的基地。

20 世纪 90 年代以来,日本国内开展了声势浩大的"造乡运动",形成了特有的"一村一品"运动,既搞活了经济、占领了市场,又使手工艺产业得到了发展,并在世界上引起了广泛的关注,与韩国、美国、英国、法国、俄罗斯等众多国家在互惠互利的基础上进行交流合作。

这种有效的保护、发展政策和措施,对世界文化遗产的保护有着深远的影响。日本《文化财保护法》被联合国在文化遗产划分与保护工作上所采用,并被大力推广,同时被纳入"人类口头及非物质文化遗产抢救和保护"的整体框架中,给其它国家的手工艺保护与发展带来了可以借鉴的模式与启发。

上海塘塘镇原料技有限公司进行 肯全执照正副本、证照编号:15000 000201704190077(78),产明作业。 上海全庆原國设备有限公司进大台 业执照正副本310114000590729:但约 全块照正副本310114030690729: 但刻 机构代码证正副本73668570-0. 作度 上海勞道化工新材料料投有限 公司 道 央 音 业 执 则 副 本 91310114MAIGT2TYX1, 声明作度。 上海三忆电脑技术服务有限公 司通失税务登记证副本、规号: 310114631571344, 声明作度。 上海裕丰生态农业专业合作杜 进失营业执照正副本、往册号: 310 2308A000458X, 声明作度; 并经成 及大会设设即目起注明,特此公告

31011463137(344, 产明作度。 上海俗事性态表金专金合作社 遗类营业执照正原本, 注导号。310 2308A0004583, 产明作度; 并经成 员大会决议即日起注值, 特此公告 上海畲层实金有限公司遗失管 业执限正本, 正本编号: 2700 0000201611290110, 产明作度。 上海番墨工贸有限公司遗失管 业权照正副本, 正本编号: 27000 000201211150211, 直本编号: 270 00000201211150211, 声明作度。

上海显景作客管理等有限公司经 股份企业等等 上海显景作客管理等有限公司经 股份企业设计保证量等本200万元人 民品报管100万元人货币、转此公告。 上海艺艺文化有限公司经及东 决定注册资本由原人民币10000万元 元减至人民币450万元、转此公告

专业办理各类登报 證集市明 注销公告 減資公告 各类公告 利登热线: 59741361 13764257378 強時